

马秋禾：军事测绘战线的女发明家 汶川抗震救灾 用的测图系统就是她研制的

11月15日，对女教授马秋禾来说，是一个非同寻常的日子：在黄海某区域，由军队权威人士和科技精英组成的一支特殊测绘技术分队，利用她发明的新技术平台首次从陆地走向海洋，进行海岸带测图。作为现场唯一的女性，成果显著的她，成了媒体关注的对象。

马秋禾坚持用“战场”需求牵引课堂，用“打赢”标准指导教学，培养出一批又一批作战部队急需的测绘人。

晚报记者 张竞昶
通讯员 李扬 鹿义霞



马秋禾在工作中。鞠金春 供图

【人物名片】

马秋禾 解放军信息工程大学测绘学院教授、博士生导师、应用测绘技术专家。先后获得国家技术发明二等奖2项、国家发明专利授权4项、军队科技进步一等奖3项、荣立二等功2次、三等功3次。曾被评为郑州市十大科技女杰、河南省十大优秀青年新锐、河南省三八红旗手、全军武器装备科研优秀科技工作者、总参优秀中青年专家。

生活中乐观担当

围裙里时时装着手机，家务工作两不误

生活中的马秋禾，是一个贤惠的妻子，会经常上街买菜，煎炒烹炸地做一桌子好菜，只是围裙多缝了几个口袋，时时都装着手机，边料理家务边接听来自一线部队用户的电话。

她还是一个孝顺的女儿，对自己没有见父亲最后一面，总是心存愧疚，每当回到远在南京的家，她做的第一件事就是到父亲的墓前祭奠。

她是一个慈祥的母亲，和女儿亲密无间，无话不谈，在女儿眼里，她更像一个朋友，有什么事情总愿意第一个和她商量。

笑对不幸，用毅力把丈夫从死亡线拉了回来

马秋禾是一个开朗乐观的人，走路风风火火，说话快人快语，待人热情大方。面对挫折与磨难，她用爱心战胜困厄，用微笑面对不幸。

2002年马秋禾的丈夫患股骨头坏死，当时正值科研攻关的关键时期，坚强的马秋禾搬医书、查资料，找专家咨询，与医生商讨，终于将爱人从死亡线上拉了回来，重返工作岗位，她自己也没耽搁一天课题研究。

长时间高负荷的运转让她的双腿膝关节出现退行性病变等问题，一度疼痛得几乎不能走路。坚毅的她，每天游泳1公里，忍痛行走5公里，经过长达4年的顽强锻炼，膝关节功能终于基本恢复正常。

提倡课堂直通战场，学生到了部队就能开展工作

“课堂如果无法连接战场，今天课堂上的学生也许沦为明天战场上的败将。”马秋禾的课很受学员欢迎。

她把部队调研来的难题分解为课后作业或毕业设计，设置出各种情景，让学员提前接触实践，得到锻炼。今年暑假，她将 Mapping Star 数字成图系统与我国著名的数字摄影测量工作站有机融合，搭建出和测绘生产部队作业环境相匹配的、同时可供60名学员学习的实验场地，把三尺讲台延伸到作业一线。马秋禾教过的学生，到了部队就能迅速开展工作，独当一面，深受用人单位的欢迎。

马秋禾是军事测绘生产领域成长起来的应用测绘技术专家，她主持研发的“Mapping Star 数字测图系统”系列重大成果，实现了摄影测量成图由模拟到数字的时代跨越，推进了我军摄影测量数字化、智能化和一体化进程。截至目前，她研制的系统已装备到陆海空和二炮部队，不仅参加了多个大型军事演习，还直接服务于汶川大地震、玉树大地震等抗震救灾重大行动，产生了十分显著的军事、经济和社会效益。

做科研慷慨无私 面对高薪诱惑不为所动

出生于革命家庭，让马秋禾从小就心怀强军报国之梦。1979年，她放弃就读地方名牌大学的机会，毅然选择了解放军测绘学院。

从当年的参军梦到现在的科研路，她的每一项发明都有广阔的应用前景和巨大的商业价值，许多地方公司以高薪要职邀请她加盟，有的要拿出巨资与她联合开发，但她都不为所动。

在研究经费发生困难时，她却毫不犹豫地把手子卖掉。从婆婆那里借来，投入到科研中的27万，至今没有还上；同事遇到困难时，她不计报酬、倾其所有地帮助……被大家称为平民教授。

工作中严谨慷慨



花两元钱买一张明信片，其中的2角钱是用来奉献爱心的。昨日上午，由省慈善总会、省邮政公司联合主办的“小基金·大爱心”公益明信片项目在省慈善总会举办发行仪式。这些爱心明信片的销售所得，部分将用于我省儿童大病救助慈善项目。

省慈善总会有关负责人昨日介绍说，此次“小基金·大爱心”公益明信片是对省慈善总会设立的小额冠名爱心基金进行宣传和推广。小额冠名爱心基金是省慈善总会为了推广“慈善人人可为”理念，使更多的人积极参与慈善事业而设立的爱心捐赠平台。目前，省慈善总会已经设立了510多个小额冠名爱心基金。爱心企业或者市民如果想订制这样的爱心明信片，可以和河南省慈善总会捐赠部联系，咨询电话为65909051。

晚报记者 裴蕾 实习生 施杨/文 周甬/图

省委政法委将从基层遴选10名公务员

□晚报记者 裴蕾 实习生 施杨

昨日，记者获悉，经省委组织部批准，省委政法委决定从省直、省辖市、县(市、区)、乡(镇)机关公开遴选10名公务员到省委政法委工作。

此次遴选范围包括符合报考条件的河南省省直、省辖市、县(市、区)、乡(镇)机关中已登记备案的担任科级正职以下领导职务或主任科员以下非领导职务的公务员。具体报考条件包括年龄在30周岁以下(1980年1月1日后出生)；全日制大学本科以上学历；中共党员；2年以上工作经历(选调生需在基层工作满3年以上)，历年年度考核均为称职以上等等。

本次遴选将实行现场报名方式，报名时间为2010年12月11日至15日，每天9时至17时，逾期不再受理。报名地点为郑州市花园路88号河南饭店2号楼第1会议室。

具体报考简章，可以登录河南省人力资源和社会保障厅网站、河南人事考试网、河南平安网进行查询。咨询电话65904643。